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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Argenthal 
am 19.08.2019 im Sitzungszimmer des Rathauses in Argenthal 

 

 

Anwesend sind:  
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar  
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Die weiteren Ratsmitglieder: 
Carsten Augustin    Siegfried Bengard 
Wilfried Berg     Alexander Boos 
Nico Friedrich     Petra Kaltner 
Christopher Kauer    Heiko Kirschner 
      
Winfried Müller    Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk    Sebastian Volkweis 
       
Entschuldigt fehlen: 
Volker Müller 
Matthias Klein 
 
Weiterhin anwesend: 
Franz-Josef Liesenfeld, VGV Rheinböllen 
1 Zuhörer 
 
Schriftführer: 
Sina Bengard, VGV Rheinböllen 
 
Tagesordnung: 
1.) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2.) Sanierung Gemeindestraßen in Verbindung mit einem Straßennutzungsplan 
3.) Erweiterung Friedhofshalle 
4.) Bestattung ortsfremder Personen 
5.) Mitteilungen und Anfragen 

 
 
 
 

 



2 
 

Öffentliche Sitzung 
 

Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 20.00 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um dem TOP 
„Ersatzbeschaffung eines Mulchers“. Dieser TOP soll als 5. Tagesordnungspunkt behandelt 
werden. Der Tagesordnungspunkt „Mitteilungen und Anfragen“ verschiebt sich entsprechend 
auf TOP 6. 
Der Gemeinderat stimmt der Erweiterung einstimmig zu.  
 
Zu 1.) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 15.07.2019 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken.  
 
Zu 2.) Sanierung Gemeindestraßen in Verbindung mit einem Straßennutzungsplan 
Ortsbürgermeister Merg erteilt Franz-Josef Liesenfeld, VGV Rheinböllen, das Wort. Er 
erläutert den Ratsmitgliedern die Möglichkeit auf einen Zuschuss für eine Straßensanierung 
des LBM Bad Kreuznach. Der LBM Bad Kreuznach erteilt der Ortsgemeinde einen Zuschuss 
für die Sanierung von verkehrswichtigen innerörtlichen Straßen. Die Straße „Im 
Wiesengrund“ erfüllt die Kriterien; die ebenfalls nachgefragte „Tannenstraße“ und 
„Waldseestraße“ wurden abgelehnt. Die „Thiergartenstraße“ (Rathaus bis ehem. Rupp) in 
der Ortsgemeinde Argenthal könnte diese Kriterien auch erfüllen, dies wird Herr Liesenfeld, 
VGV Rheinböllen, überprüfen. Die Ortsgemeinde muss in der nächsten Sitzung einen 
Straßennutzungsplan beschließen. Des Weiteren informiert Herr Liesenfeld die 
Ratsmitglieder bezüglich Straßenausbauprogramm in Verbindung mit wiederkehrenden 
Beiträgen der Bürger und beantwortet offene Fragen.   
 

Zu 3.) Erweiterung Friedhofshalle 

Ortsbürgermeister Merg präsentiert den Ratsmitgliedern den überarbeiteten Vorschlag von 

dem Ingenieurbüro Scherb bezüglich eines Anbaues der Friedhofshalle. 

Nach kurzer Beratung ist der Gemeinderat sich einig, eine neue Friedhofshalle zu errichten. 

Es besteht die Möglichkeit einen I-Stock Antrag zu stellen. Wenn der Baubeginn 2020 

erfolgen soll, muss die fertige Planung bis zum 10. Oktober 2019 bei der Verbandsgemeinde 

Rheinböllen eingereicht werden. Bei der Planung sollte auch an eine mögliche Erweiterung 

des Friedhofes gedacht werden.  

Sina Bengard, VGV Rheinböllen wird mit Dirk Schmitt, VGV Rheinböllen weitere 

Fördermöglichkeit recherchieren. 

Aus der Mitte des Rates kommt die Anmerkung, dass eine Urnenwand in Verbindung mit 

dem Neubau vorgesehen werden sollte.  

Die Ausweisung eines Ruhewaldes wurde angesprochen und zurückgestellt.  
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Der Bauausschuss der Ortsgemeinde Argenthal wird sich am 03.09.2019 und 09.09.2019 

jeweils um 17.30 Uhr am Bauhof der Ortsgemeinde Argenthal treffen, um sich verschiedene 

Friedhofshallen in den umliegenden Dörfern anzuschauen. 

 

Der Gemeinderat Argenthal beschließt eine neue Friedhofshalle zu errichten.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zu 4.) Bestattung ortfremder Personen 

Gem. § 2 Abs. 3 der Friedhofs-Satzung dürfen keine ortsfremden Personen in Argenthal 

beerdigt werden. Dietmar Müller ist mit dem Wunsch an die Ortsgemeinde herangetreten, 

dass seine Mutter Ruth Müller gerne in Argenthal beerdigt werden möchte. Sie hat über 

Jahre in Argenthal gelebt. Der Gemeinderat stimmt dem Antrag zu.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zu 5.) Ersatzbeschaffung eines Mulchers 

Der mit der Ortsgemeinde Ellern gemeinsame Mulcher ist durch ein Lagerschaden in der 

letzten Woche nicht mehr einsatzbereit (Reparaturkosten nach Angebot RWZ, Kastellaun 

von ca. 3.000,- € netto). Ortsbürgermeister Merg holte für einen neuen Mulcher zwei 

Angebote ein. Die RWZ Kastellaun bot der Ortsgemeinde einen vergleichbaren Mulcher der 

Marke Maschio an. Der Angebotspreis liegt bei 7.250,00 € brutto. Die Firma Robert Aebi aus 

Simmern hat auch ein vergleichbares Angebot abgegeben. Der Angebotspreis liegt bei 

7.604,10 € brutto. Die RWZ würde der Ortsgemeinde Argenthal für den alten Mulcher 

500,00 € geben. Somit würde der neue Mulcher 6.750,00 € brutto kosten. Die Kosten 

werden zwischen der Ortsgemeinde Argenthal und der Ortsgemeinde Ellern jeweils zur 

Hälfte getragen. 

 

Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen 3-Enthaltungen 

  

Zu 6.) Mitteilung und Anfragen 

a. Ortsbürgermeister Merg informiert die Ratsmitglieder über eine Veranstaltung des 

Forstamtes zum Thema Klimawandel und die Folgen für den Wald. Diese findet am 

02.09.2019 um 19.15 Uhr in der Stadthalle Kirchberg statt.  

 

b. Die Brennholzversteigerung findet am 21.08.2019 in der Chur-Pfalz Halle Argenthal 

statt. 

 

c. Der Kindergarten Argenthal hat eine Einladung für das Familiensommerfest 

eingereicht. Das Fest findet am 14.09.2019 ab 14.00 Uhr statt.  
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d. Die Endabrechnung 2018 für den Kindergarten der Ortsgemeinde ist eingegangen. Die 

Ortsgemeinde Argenthal muss 96.550,00 € an die Verbandsgemeinde Rheinböllen 

abführen.  

 

e. Bezüglich des Schadens an der Eingangstür in der Chur-Pfalz Halle (Jugendraum/ 

Musikprobe Raum) erhält die Ortsgemeinde Argenthal von der Versicherung des 

Schadensverursachers 5.500,00 €. Die Firma Schön aus Riesweiler ist beauftragt und 

wird die Arbeiten Anfang September 2019 für 8.500,00 € brutto ausführen. Der 

Restbetrag in Höhe von 3.000,00 € muss durch die Ortsgemeinde Argenthal getragen 

werden. 

  

f. Die Sirene Ecke Waldseestraße/ Brühlstraße wurde abgebaut, da der Mast keine 

Standsicherheit mehr aufweist. Durch eine schalltechnische Überprüfung durch die 

Verbandsgemeinde Rheinböllen wird überprüft, ob eine Sirene (Rathaus) für die 

Ortsgemeinde ausreicht. 

 

g. Der Kiosk der Waldseegaststätte wurde nach mehrfachen Aufforderungen 

vergangenen Sonntag geöffnet.  

 

h. Die Arbeiten für den Wirtschaftsweg Richtung Riesweiler werden in der KW 34 

ausgeschrieben. Die geotechnische Untersuchung wurde schon durchgeführt.  

 

i. Ortsbürgermeister Merg hat sich bei dem Ordnungsamt der Verbandsgemeinde 

Rheinböllen informiert, ob die Ortsgemeinde Hunde auf dem Spielplatz Weihergasse 

verbieten kann. Dies ist nicht möglich. Es werden weitere Schilder auf dem Spielplatz 

angebracht.  

 

j. Die neue Rutsche auf dem Spielplatz Weihergasse wird in den Sommermonaten durch 

die starke Sonneneinstrahlung sehr warm. Ortsbürgermeister Merg wird sich mit der 

Firma Play Team in Verbindung setzten um nach einer Lösung zu suchen.  

 

k. Die Mängel des Spielplatzes Weihergasse sind beseitigt. Eine Abnahme ist erfolgt. 

 

l. Ortsbürgermeister Merg wird ein Angebot für eine Zaunanlage für den Spielplatz 

Weihergasse einholen.  

 

m. Ortsbürgermeister Merg wird sich bezüglich der Wasserproblematik mit der unteren 

Naturschutzbehörde und der unteren Wasserschutzbehörde zusammen setzten um 

nach einer Lösung für den Rasenplatz des Sportplatzes zu suchen.  

 

n. Die fehlenden Fahrradständer am Waldsee werden über das Winterhalbjahr 

beschafft, um für die nächste Badesaison bereitzustehen. 
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o. Der Umwelttag wird am 12.10.2019 stattfinden. 

 

p. Die Ratssitzungen während er Winterzeit werden um 19.30 Uhr beginnen. 

  

q. Eine Beschilderung für das Kommunikationszentrum in der Ortslage fehlt und sollte 

an der Einfahrt Waldseestraße angebracht werden.  

Auf dem Gelände des Kommunikationszentrums wurde im vergangenen Jahr eine 

Leitung verlegt. Die durch Absenkung entstandene Rinne wird nochmals verfüllt.  

 

r. Ortsbürgermeister Merg wird bezüglich von Halteverbotsschildern an der 

Grundschule Argenthal mit dem Ordnungsamt/Straßenverkehrsbehörde der 

Verbandsgemeinde Rheinböllen in Verbindung setzen.  

 

s. Die Schutzbügel an den Gehwegen/Fußpfaden werden mit einer Reflektormarkierung 

ausgestattet. 

 

t. Die Verbandsgemeinde Rheinböllen, als Träger der Grundschule ist auch für die 

Bussituation für den Schwimmunterricht der Grundschulkinder zuständig. 

 

u. Bäume und Hecken entlang von Wirtschaftswegen können ab November geschnitten 

werden. 

 

v. Bezüglich einer Hangrutsche für das Waldseegelände wird Ortsbürgermeister Merg 

nach Unterlagen schauen bzw. Angebote einholen. 

 

 

Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 23.13 Uhr. 

 

 

__________________     ___________________                 

Der Vorsitzende      Die Schriftführerin 


